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A falu művészete városon. 
Néhány nappal ezelőtt jólsikerült, látvá- 

nyos előadást rendeztek a györgyfalvi mű- 
kedvelők a kolozsvári magyar szinházban. A 
két előadás népes közönsége melegen ünne- 
pelte az előadókat, Györgyfalva lelkes mű- 
kedvelőit. 

Györgyfalva Kolozsvár közelében, alig 
10 kilométer távolságra fekszik. Szinpompás 
gazdag népviseletét messze vidékről jövők is 
megcsodálják. A népviseletén kivül a falu 
iven megőrizte ősi hagyományait és nép- szokásait is. Ezeket az érdekes, vidám szoká- 

sokat a nyolcvan esztendős Vajas István 
lsmeri leginkább. Ezekből a szokásokból vá- 
logatta ki Czakó János teologus, a darab 
írója, a legszebbeket és tanitotta be a györgy- 
falvi fiatalságnak. A betanitás közben igen 

agy gyász érte a falut. Pár napi beteges- 
után hirtelen meghalt agyhártyagyul- 

span a fiatal színdarabíró Az árván ma- 
adt műkedvelők a temetésen megfogadták, 
kogy a darab betanulását tovább folytatják 

a Czakó emlékére jótékony célra előadják. 
ab rendezését ezután Tamás Béláné, 

dar 

kolozsvári úriasszony vállalta, aki fáradságot 
nem ismerve járt ki szinte naponta Kolozs- 
várról Györgyfalvára a próbákra. A rende- 
zésben papok és theologus ifjak is segédkez- 
tek. A védnökséget Vásárhelyi János 
református püspök vállalta, aki az előadáson 
tartalmas bevezetőbeszédet mondott. 

Az előadásnak külön érdekessége volt, 
hogy a szerepeket teljesen az életből vették. 
A falusi kántort a kántor, a papot a györgy- 
falvi lelkész játszotta és igy tovább. A többi 
szereplő is meglepte a közönséget természe- 
tes játékával, amit azzal magyarázhatunk, 
hogy a darab nem ragadta ki őket természe- 
tes otthoni környezetükből. A toronyba ra- 
kott varottas párnákkal és szőttesekkel diszi- 
tett szoba, a hazai butorok, cserépedények, 
tányérok, korsók, a falusi udvar és utca 
annyira természetesen hatottak, hogy a kö- 
zönség teljesen megfeledkezett arról, hogy 
szinházban van. Ott érezte magát Györgyfal- 
ván, a szép viseletek hazájában, a falusi és- 
küvőn. Ugy látszik, hogy a szereplőket már 
a próbákon elragadta ez az érzés. Már ott 
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megtanulták, hogyan kellminél élethűbben 

játszani a szerepeket. A legtöbbjének ez ki- 

tünően sikerült. Igy például a vőlegény és 

menyasszony annyira beleélték magukat sze- 

repeikbe, hogy ezt az összeállítást a való 

életben is folytatni kivánják. Mire az elő- 

adásig elérkeztek, belőlük is valóságos 

mátkapár lett. 

Az előadást a változatos népszokásokon, 

verseken, népdalokon és a pompás diszlete- 

ken kívül néhány eredeti tánc is élénkitette. 

A mindegyre kitörő taps miatt az összes ének 

és táncszámokat többször meg kellett ismé- 

telni. A szereplők közül különösen jók voltak 

Kún László, Szabó 

László Mártonné, 

Venezel János, 

Szabó Miklósné, 
Miklós, 

Szabó 
Györgyné, Lukács Feri, Vajas Kati, Jaskó 

Feri, Szabó Márton, Orosz Lajosné, Tóbiás 

Jenő, Veneczel Istvánné. 

Ebből az előadásból láthattuk azt, hogy 
milyen gazdagok még népünk lelkében az ősi 
hagyományok. Egész estét betöltő szép elő 
adást tarthattak a Györgyfalviak és hisszük, 
hogy más vidékeken is ép úgy össze lehetne 

ezekből állitani a megfelelő színdarabokat, a 

még élő hagyományok segítségével, ugy hogy 
akármelyik kényes izlésű városi közönség is 

a legnagyobb élvezetet találja bennük. 
az mk 

Armand Calínescu a miníszterelnöki székben. 

Védekezés a késői lagyok ellen. 
Érdekes képet mutatunk be olvasóink- 

nak. A kép úgy fest, mint hogyha egy nagy 

katonai sátortáborról készült felvétel volna. 

Pedig a kép egy németországi kertészetet mu- 

tat be, 

szült 

ahol a korai zöldségeket papirból ké- 

látják el. A sisaka(at 

amikor ag időjárást 

Eggel 

a módszerrel elérik, hogy melegágy és üveg- 

ház nélkül három-négy héttel előbb tudnak 
friss zöldséget termelmni. 

védő sisakkal 

olyankor alkalmaggzák, 

vizsgáló műszerek fagyot jelentenek. 

Románia politikai életének korszakalkotó 

eseménye, hogy Miron Cristea pátriárka h- 

lála után Armand Calinescu lett a miniszter- 

elnök. Armand Calinescu eddigi mülködése 

során bebizonyitotta, hogy képes volt az új 

államrend létrehozására. Ennelk jelszavai: 

fegyelem, érde- 

kében. 

munka és haladás a közjó 

Calinescu. kormányférfiui erényeit nem- 

csak a belföld, hanem a külföld is elismeri és 

méltányolja. 
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Létrejött a román-német gazdasági szerződés. 
Az egész világ közvéleménye feszült ér- 

deklődéssel figyelte a román-német gazda- 
sági tárgyalások kimenetelét. Több hőnapi 
élénk tanácskozás után, március 23-án, a tár- 
gyalások befejezést nyertek, az akadályokat 
és ellentéteket sikerült eloszlatni s Románia 
és Németország képviselői aláirták azt a kor- 
szakalkotó német—román gazdasági szerző- 
dést, amely nemcsak Romániára és Német- 
országra, hanem az egész Dunamedence gaz- 
dasági életére döntő módon hat ki. 

A kormány előzőleg minisztertanácsot 
tartott, amelyen Gafencu külügyminiszter és 
Bujoiu nemzetgazdaságügyi miniszter ismer- 
tették a feltételeket, amelyek mellett a ro- 
mán-német gazdasági tárgyalások lefolytak. 
A minisztertanács Gafencu külügyminiszter 
előterjesztését és a németekkel kötött megál- 
lapodást helybenbagyta. 

A szerződés szövege szerint Románia és 
Németország elhatározta a két ország közötti 
gazdasági kapcsolatok kimélyitését. A gazda- 
bági együttműködés növelése s a békés célok 
érdekében egyezményt irtak alá- A hosszas 
tanácskozások végeztével 10 pontba foglalták 
azokat az elhatározásokat, amelyek a két or- 
szág közötti gazdasági kapcsolatokat szabá- 
lyozzák. Ez a gazdasági szerződés számol a 
német import követelményeivel, másrészt a 
rTomán mezőgazdasági termelés kifejlesztésé- 
nek a lehetőségeivel. 

1 . A román mezőgazdasági termelés ki- 
fejlesztése és irányitása céljából mindkét ál- 
lam részéről szakértők részvételével 
mezőgazadsági termékek művelését s az ed- 
digi mezőgazdasági termelés fokozását hatá- 
Tozták el. A már fennálló mezőgazdasági ipa- 
rokat tovább fejlesztik, ujabbakat állitanak 
fel s a legmodernebb felszereléseket állitják 
a termelés szolgálatába. 2. Kifejlesztik a ro- 
mán erdő- és faipart. Fokozzák az erdőkiter- 
melést és az ezzel kapcsolatos iparoknak a 
fejlesztését. 3. A román bányaipar kihaszná- 
ására Németország gépeket és felszerelése- 
ket szállit, ezért román—német vegyes társa- 
Ságok alakulnak a dobrodgeai, a bánáti, a 
Vatra dornai ásványi kincsek kitermelésére és 
nluminium ipar felállitására. 4. Románné- 
met vegyes társaságokat állitanak fel a pet- 

ujabb 

roleum kihasználására, ujabb kutak furál 
sára. 5. A két ország ipari téren teljes össz 
hangban fog együttmüködni. 6. Szabad öve 
zeteket létesitenek, amelyekben ipari és keres 
kedelmi vállalatokat állitanak fel. Ezeken a 
szabad övezeteken német raktárakat és tele. 
peket helyeznek el, biztositani fogják a néme- 
tek részére a szabad hajózást. 7. A román 
hadsereg tengerészeti és légi haderejének a 
számára fgyvert és felszerelést fog szállitan 
Németország. 8. A közlekedési utakat meg- 
javitják, ujakat épitenek s jobbá teszik a 
szállitási eszközöket. 9. Közhasznu berendezé- 
seket épitenek. 10. A román és német bankok 
a jövőben együtt fognak müködni, ezeket a 
közös mezőgazdasági és ipari ügyeket együtt 
fogják pénzzel ellátni. Kormánybiztosságo- 
kat állitanak fel, amelyek kormányaik részé- 
ről a szükséges támogatásban részesitik azo- 
kat a szervezeteket és vállalatokat, amelyek a 
román mezőgazdasági termelés kifejlesztését 
tüzték ki célul. Németország részéről Romá- 
niának és Románia részéről Németországnak 
történő kifizetések a most fennáló román- 
német fizetési egyezmény alapján fognak tör- 
ténni. A szerződő felek fenntartják a jogot 
maguknak arra, hogy az áruszállitások ellen- 
értékét tőkebefektetésképen használhassák fel. 
A most megkötött szerződés egy hónap mulva 
lép életbe, de a szerződő felek már az aláirás 
időpontjától kezdve is alkalmazni fogják a 
szerződést, amely 1944. március 31-ig bir ha- 
tállyal. Ha nem mondják fel, határozatlan 
időre meghosszabbitást nyer, különben a fel- 
mondás egyéves időhöz van kötve. 

A román—német gazdasági egyezményt 
Románia részéről Gafeneu miniszter, Német- 
ország részéről W. Fabritius meghatalmazott 
miniszter írták alá. A szerződés megkötése 
után Gafencu külügyminiszter nyilatkozott. 
Hangsulyozta, hogy az egyezmény aláirásá- 
val Románia a megértés szellemének, a béké- 
nek az ügyét szolgálja. Románia az európai 
együttműködés iránti kötelezettségének tu- 
datában járt el. A megegyezés a gazdasági 
együttműködés nagy vonalait határozza meg 
— mondotta Gafencu külügyminiszter - és 
Románia és Németország közötti egymást ki- 
egészitő gazdasági érdekek kielégítését szol-
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gálja. 
államokkal 
kifejleszetése is előtérben áll, 

kormány tanulmányozni fogja a más kormá- 
nyokkal való megegyezés lehetőségét. A meg- 
egyezés a két ország közötti békét szolgábja s 
az európai légkört is megtisztitja- Végül ki- 

Csehország önként adta fel 

függetlenségét! Hacha, 

cseh köztársaság elnöke nyilat- 

kozatot adott azokkal az állitá- 

sokkal kapcsolatban, hogy 

Csehország függetlenségének fel- 

adására erőszakkal kényszeri- 

tették volna. Hacha elnök 
kijelentette, hogy Hitler német 

kancellárral barátságos hangu 

tárgyalásokat folytatott, majd 

telefonon érintkezésbe lépett a 

prágai kormánnyal és csak 

miután a prágai kormány jó- 

váhagyta az elhatározást, ke- 

rült sor az egyezmény aláirá- 

sára. Nyilatkozatának végén 

még egyszer határozottan visz- 

szautasitja azt az állitást, hogy 

fenyegetéssel vették volna rá a 

fontos okmány aláirására. 
Uj hatalmi csoportosulás a 

Berlin-Róma tengely áHamai 

ellen. A Középeurópában le- 

játszódó nemzetközi esemé- 

nyek hatása alatt Anglia és 

Franciaország, tehát az ugyne- 

vezett nyugati demokrata álla- 

mok azon fáradoznak, hogy Né- 

metország terjeszkedésének és 

hatalmi helyzetének ellensulyo- 

zására új államszövetséget hoz- 

zanak létre. Ebbe az orosz 

szovjeten kivül Lengyelorszá- 

got, Romániát, Jugoszláviát és 

más államokat szerveznének be. 

Az erre vonatkozó tárgyalások 

megkezdődtek, azonban na- 

gyon sok nehézséggel járnak. 

Megneheziti a terv kivitelét, 

Hangsulyozta tavábbá, hogy a többi 
fennálló gazdasági 

a volt 

kapcsolatok 
ezért a román 

hogy az elgondolás szerint az 
órosz Szovjet is résztvenne az 

uj államszövetségben. Az érde- 
kelt államok közül a tervnek 
ezt a részét nagyon sokan el- 
lenzik. Egyéb nehézségek is je- 

lentkeztek mindjárt a tárgya- 

lások megkezdése után. Egyes 
államok gazdasági érdekeikre, 
vagy feltétlen békés szándé- 
kukra hivatkozva, nem hajlan- 
dók a németellenes övetség- 
hez csatlakozni. A terv nyomán 

mindenesetre élénk külpoliti- 

kai tevékenység indult meg 
Európában. A külügyminisz- 

terek és az egyes országok kö- 

vetei állandóan tárgyalásokat 
folytatnak az uj külpolitikai 
helyzettel kapcsolatban. 

Béketárgyalások Spanyolor- 
szágban. Spanyolországban a 
nemzeti és köztársasági kormá- 
nyok között béketárgyalások 

indultak meg. A köztársasági 

Spanyolország nemzetvédelmi 
tanácsának egyik tagja a rádión 
keresztül annak a meggyőződé- 

sének adott kifejezést, hogy rö- 

videsen sikerülni fog a tisztessé- 

ges béke megkötése. Rádióbe- 

szédében hangsulyozta hogy a 

spanyol nemzet akkor lehet 

megint erős és nagy, ha fátyolt 

borit a történtekre és össze- 

fogva egységesen száll szembe 

idegen beavatkozással. Rádió- 

beszéde végen hangsulyozta, 

hogy ha nem sikerül tisztessé. 

ges békét létrehozni, akkor a 

köztársaságiak minden erejük- 

kel tovább fogják folytatni az 
ellenállást. 

beolása 

jelentette a külügyminiszter, hogy azok a ne 
héz megpróbáltatások, amelyeken az utóbbi 
időben annyi más állammal együtt Románia 
is átment, egyenes utat jelölt meg Románia 
számára, amely állam megtette a kötelességél 
ugy önmagával, mint az összes európai álla 
mokkal szemben. 

Mit nyert gazdaságilag Ne- 
meetország Csehország bekebe- 
lezésével? Csehország feldara- 

Németországra nézve 
óriási gazdasági előnyt jelent. A 
cseh hadiipar rendkivül fejlett 
és igy Némaetországra nézve 

nagy értéket képvisel. A néme- 

tek által birtokba vett hadi- 

anyag és lőszer elegendő 40 
hadosztály felszerelésére. Ezem- 
kivül Németország birtokába 
került a csehszlovák jegybank 
aranykészlete és sok állami 
üzem. 

Franciaországba özönlenek 

az olaszországi zsidók. Az Olasz- 

országból kiutasitott zsidók tő- 

megesen özönlenek Franciaor- 

szágba. A hatóságok nem tud- 

ják megakadályozni a zsidők 
nagyarányu bevándorlását. Se- 
gélybizottságok alakultak a zsi- 
dók támogatására. 

Németország és Szlovákia vi- 
szonya. Csehszlovákia összeom- 

lásával kapcsolatban Szlovákia 
védelmét Németország vállalta. 

Az egyezmény szerint Némefor- 

szág 25 évre védelmet nyujt 

Szlovákiának és biztositja hatá- 
rait. Szlovákiának külön had- 

serege, külön külügyi szolgá- 
lata és pénze lesz. Szlovákia 

megkapja a csehszlovák Nem- 

zeti Bank aranykészletének egy 

ötödrészét. Szlovákia, ha akar- 

ja, gazdasági vámközösségre 

léphet a német birodalommal, 

de ezt az egyezményt bármi- 

kor felbonthatia. 

A
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A fasiz- Mussolini beszéde. 

mus győzelmének évforduló- 

ján Mussolini nagy beszédet 

tartott. Beszédében hangsu- 

lyozta, hogy a Berlin-Róma ten- 

gely szilárdabb, mint valaha. 

A középeurópai eseményekkel 

kapcsolatban elmondotta, hogy 

Csehszlovákia megérdemelte sor- 

sát, mert egyetlen cseh se akadt, 

aki hazája védelmére fegyvert 

fogott volna. Olaszország köve- 

eléseivel kapcsolatban Musso- 
lini kiemelte, hogy a Földközi 

tenger és az Adriai tenger 

Olaszország életterét képezi. 

Ezért Olaszország népe az ösz- 

szes olasz igények teljesitését 

követeli. 

Teljesen megbukott az ango- 

lok palesztinai terve. A London- 

ban tartott Palesztina-értekez- 

let véglegesen megbukott. Sem 

az arabok, sem a zsidók nem 

fogadták el egyik angol javasla- 
tot sem. Igy nem marad más 

bátra, minthogy Anglia önha- 
talmulag léptesse életbe Palesz- 
tina uj alkotmányát. Az erre 

vonatkozó javaslatot rövidesen 

2 angol parlament elé fogják 

terjeszteni. 

Magyar lobogókat tüztek ki 

Pozsony környékén. Pozsony 
közelében három magyar köz- 

ség lakossága magyar lobogó- 
kat tüzött ki. Pozsonyból csend- 
őr osztag szállott ki és felszóli- 
tolta a lakosságot, hogy a lobo- 

gókat vonja be. A lakosság a 
zászlókat ellenállás nélkül be- 
vonta. 

Oroszország hadereje. Voro- 
bilov, szovjet hadügyi népbiztos 
közelebbről nagy beszédet tar- 
dott a szovjet haderő jelenlegi 
Mlapotáról. Hangsulyozta, hogy 
A szovjet hadseregben végzett 
tisztogatások nem gyengitet- 
lék meg a hadsereg erejét. Az 
összes fegyvernemeket átszervez- 
ték és a határok mentén erő- 

LANZ-TRAKTOR VAN 

legfontosabb helyein, 

LAMZ MÜVEKN R.T. 
mucuragti, Str. Dimiirie Sturdiza 13. Telef. 2-09-25 

TÖSBE, MINT 50.000 

Épitési nemében, anyagban, jövedelmezőségben 
upróbált és elvitathatatlan vezetőhelyet foglal el. 

LaZ-GYÁRTMÁNY MINŐSÉGET JELENTI 
Traktorok, cséplőgépek, takarmánykaszálók, kéve- 

kötők, fűkaszálók, szénagereblyék. 

„elkus'6-vetéstisztitó felszerelések, „Heledlé4-triőrök, 12 szak- 

szerelővel és választékos gépalkatrész raktárakkal az ország 
állandóan a vevők szolgálatára állunk. 

Az EGÉSZ VILÁGON! 

ditményeket épitettek. Összefog- 
lalólag Vorosilov kijelentette, 

hogy a szovjet hadseregben 

mindenképpen meg lehet bizni. 

Vorosilov nagy bizakodása elle- 

nére a legtöbben kétségbe von- 
ják, hogy az orosz hadsereg 

olyan kiváló volna, mint azt 

Vorosilov beszédében lefestette. 

Németország nyugodtan te- 

kint az események fejlődése elé. 

A nemzetközi események követ- 

keztében Hitler kancellár a né- 

met vezérkarral kétórás ta- 

nácskozást tartott. Ugylátszik, a 

helyzetet nem látják sulyosnak, 
mert Göring tábornagy, aki a 

birodalmi gyülésnek is elnöke, 

Olaszországba utazott, hogy 

megszakitott szabadságát foly- 
tassa. Németország egyébként 

párizsi és londoni követeit visz- 

szahivta. Jól értesült német uj- 

ságok szerint a párizsi és lon- 

doni német követek visszahivá- 

sa nemcsak alaki okokból tör- 

tént. 
—— 

Akiknek ünnep a táne. Rend- 

kívül érdekes, képekkel illusztrált 
cikket közöl erről a Délibáb uj 
száma, amely nagy terjedelem- 

ben és gazdag tartalommal jelent 

meg. 
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A francia köztársasági elmök 

látogatása Londonban. Lebrun, 

Írancia köztársasági elnök és 

felesége az angol király tavalyi 

látogatásának viszonzásakép- 

pen Londonba látogattak. A 

francia államfő kiséretében 

volt Bonnet francia külügymi- 
niszter és a köztársasági elnöki 

hivatal több magasrangu tisztvi- 

selője. A francia köztársasági 

elnök fogadtatása nagy fénnyel 

és igen szivélyes formák között 

történt. Amikor a köztársasági 

elnök hajója angol kikötőbe ér- 

kezett, a kikötőben levő ütegek 

diszlövéseket adtak le. A lon- 

doni Viktoria pályaudvaron az 

angol király és felesége, továbbá 

a királyi család tagjai, udvari 
főméltóságok és a kormány fo- 

gadták a köztársasági elnököt. 
A francia közársasági elnök lá- 

togatásának alkalmából Lon- 

donban sorozatos ünnepségeket 

és diszlakomákat tartottak. 

Egyidejüleg a köztársasági el- 

nök és a kiséretében levő állam- 

férfiak fontos tanácskozásokat 

folytattak az angol kormány 

több tagjával. Ezeknek a tanács- 

kozásoknak, tekintettel a feszült 

nemzetközi helyzetre, nagy je- 

lentőséget tulajdonitanak. 

Olasz mezőgazdasági munká- 

sok Németországban. Németor- 

szág a tavaszi mezőgazdasági 
munkálatokra 40 ezer olasz me- 

zőgazdasági munkást visz a né- 

met birodalomba. Az olasz me- 

zőgazdasági munkások egy rá- 

sze már el is indult Németor- 

szágba. 

Cáfolják a bolgár mozgósitás 

hirét. A bolgár kormány megcá- 

folta az angol és francia ujsá- 

gokban a bolgár mozgósitásról 

szóló hireket. A cáfolat szerint 
Bulgária sem általános, sem 

részleges mozgósitást nem ren- 

delt el. 

A Memel-vidéket visszacsaiol. 

ták Németországhoz. A német 

és litván kormány között folyó 

tárgyalások a Memel-vidéknek 

Németországhoz való visszacsa- 
tolása kérdésében eredménye- 

sen végződtek. A litván kor- 

mány kivonta csapatait a Me- 

mel-vidékről és igy barátságo- 

san rendeződött el a Memel- 

vidéknek a német birodalomba 

való bekebelezése. A német csa- 

patok már megszállották a Né- 

metországba bekebelezett vidé- 

ket és Hitler kancellár is látoga- 

tást tett a Memel-vidéken. A 

nagyhatalmak tudomásul vették 

a litván kormány elhatározását, 

hogy a Memel-vidéket Németor- 

szágnak adja át. Az angol ujsá- 

gok megállapitják, hogy ez a 

terület a történelem folyamán 

mindig Németországhoz tarto- 

zott és igy természetes, hogy 

most visszakerült a német bi- 

rodalomhoz. Az angol és fran- 

cia ujságok egyértelmüen meg- 

állapitják azt is, hogy a Memel- 

vidéknek Németországba való 
bekebelezése . nem sulyosbitotta 

a nemzetközi helyzetet. 

Nem mozgósitott Magyaror- 

szág. Egy francia hirszerző iro- 

da világszerte azt a hirt tette 

közzé, hogy Magyarország moz- 

gósitott. Ezzel szemben Ma- 
gyarország részéről hivataloson 

kijelentették, hogy a magyar 

bonvédség csapatai a nehéz idő- 

járási viszonyok mellett és az 

oda betelepitett idegen ukrán 

bandák kétségbeesett ellenállása 

dacára is Kárpátalját teljesen 

birtokukba vették. Szó sincs 

azonban arról, hogy Magyaror- 

szágon általános mozgósitást 

rendeltek völna el. Egyébként 

a magyar csapatok Kárpátaljá- 

nak elfoglalása alkalmával 200 

halottat vesztettek. Ezenkivül 

többszázra rug a sebesültek 
száma. 

Fontos ülést tartott a fasiszta 
nagytanács. A fasiszta nagyta- 
nács Mussolini elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülésen foglal. 
koztak a sulyos nemzetközi 
helyzettel és azzal kapcsolat. 
ban az alábbi hivatalos jelen- 
tést adták ki: 

A fasiszta nagytanács, tekin- 
tettel arra a veszélyre, hogy 
demokrata egységfront alakult 
ki, szövetkezve a bolsevizmus- 

sal a tekintély államok ellen, 

ami nem a békét, hanem a há- 
borut szolgálja, kijelenti, hogy 
ami Középeurópában történik, 
annak oka a versaillesi szerző: 

désben keresendő és ugyanak- 
kor leszögezi ragaszkodását a 
Róma-Berlin tengelyhez. 

A japánok nagy kiterjedésü 
arevonalon támadják a kinaia- 
kat. A középkinai arcvonalon 4 

japán csapatok óriási kiterje- 

désü arcvonalon nagy támadást 
inditottak a kinaiak hadállásai 
ellen. 

Az angol nép nem akar há 
borut. Chamberlain angol mi- 

niszterelnököt küldöttség ke- 
reste fel és emlékiratot adtak át 

a miniszterelnöknek. Az emlék 

iratban arra kérik, hogy a béke 

megmentésére hivjon össze ul 

békeértekezletet és vessen véget 

a fegyverkezési versenynek. AZz 
angol miniszterelnök megigérte. 
hogy mindent meg fog tenni 4 
béke megmentésének érdekében: 

Magyar államférfiak látogo- 
tása Olaszországban. Teleki Pál 
gróf magyar miniszterelnök és 
gróf Csáky István magyar kül- 

ügyminiszter április hónapba"d 
hivatalos látogatásra Rómába 
utaznak. A magyar külügymi 
niszter és miniszterelnök az 
olaszországi látogatás után Ber 
linbe utaznak és hivatalos láto' 
gatást tesznek az államfőnél és 

a kormánynál. 
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Mit irnak a román ujságok? 
A nemzetközi eseményekkel kapcso- 

latban a román ujságok behatóan foglal- 
koznak a világpolitika alakulásának lehe- 
tőségeivel. Petrescu Cesar a kormány hi- 
vatalos lapjában foglalkozva a kérdéssel, 
megemlékezik arról a beszédről, amelyet 
II. Károly király Öfelsége tartott akkor, 
amidőn 1930. junius 8-án elfoglalta a 
trónt, Petrescu Cesar a következő részt 
ldézi: 

„Most, hogy magam előtt látom a 
Dnyesztertől a Tiszáig az összes románok 
képviselőit, csak kimondhatatlan kegye- 
lettel gondolhatok a 800 ezer halottra és 
azon erdélyi, bukovinai és besszarábiai 
harcosokra, akik vérükkel pecsételték 
meg örökre a nemzet egyesülését, termé- 
szetes határaiban. Ezt a szent örökséget, 
mint a legnagyobb szentséget kell meg- 
Öriznünk. El vagyok határozva, hogy té- 
továzás nélkül betartsam eskümet, hogy 
érintetlenül őrzöm meg a mi nemzeti te- 
rületünk integritását." 

A Curentul cimü bukaresti ujságban 
Pamfil Seicaru foglalkozik a nemzetközi 
eseményekkel. Cikkéből a következő részt 
emeljük ki:, 

„Őrizkedjünk attól, hogy ugyneve- 
zett ügyeskedési politikát folytassunk, 
amelynek következményei végzetesek. 
enkit sem lehet megtéveszteni, legfel- 

jebb önmagát téveszti meg az ember és 
megcsuszik a veszedelem lejtőjén. A 
csehszlovák dráma figyelmeztető példa 
számunkra. A körülmények olyan hely- 
zetek elé állitanak, amelyek kétértelmü 
magatartás lehetőségét nem engedik meg. 
A figyelmeztetések nem hiányoznak már 
egy év óta. A legmakacsabb gondolkozás 
számára is világos az értelme az esemé- 
nyeknek, amelyek kifogástalan módsze- 
rességgel követik egymást. Kerüljük a 
huza-vonát, mert a halasztások taktikája 
nem hozhat megváltó megoldásokat. 
Amit ma meglehet valósitani, holnapra 
késő lesz és egy korrekt kimagyarázko- 
dás, világos kapcsolatok létesitése, kor- 
rekt együttmüködést biztosithat két ál- 
lam között. Németország gazdasági 
együttmüködést akar és szoros baráti 
kapcsolatokat Romániával. Nem látom 
ennek akadályát, de látom a kockázatait 
egy barátságtalanságnak, amelyet kihi- 
vásnak vehetnek. Természetes, hogy a 
barátság nem jelenthet hübérességet, 
vagy akár gazdasági protektorátust, csu- 
pán a kölcsönös bizalmat és kölcsönös ér- 
dekek kielégitését.4 

A közölt kivonatoknak az alapján 
megállapitható, hogy a román ujsázok 
higgadtan és fárgyilagosan itélik meg a 
nemzetközi helyzetet. 

Április végéig minden munka- 

adó gázálarcot kell, hogy be- 
Szerezzen! A hivatalos lapban 
meg negjelent törvényrendelet sze- 
lint a vállalatok április 30-ig 
be kell, hogy szerezzék alkalma- 
cottaik részére a gázálarcokat. 
z álarcok darabonként 600 
ejbe kerülnek és árukat havi 
szletben kell levonni az alkal- 

mazottaktól. 

Nagy vihar volt a Fekete ten- 
fren. A téliesre fordult időjaá- 

tás következtében Románia te- 

rületén nagy havazások és szél- 
viharok voltak. A Fekete tenge- 
ren a vihar nagyon sok hajót 
veszélyes helyzetbe juttatott. 
Egy angol hajó sulyosan meg- 
sérült. A lehullott hó egyébként 
nehány nap alatt elolvadt és ál- 
dásthozó nedvességgel öntözte 
meg a március szelek által ki- 
szárított talajt. 

Ülést tartott a Nemzeti Ujjá- 
születés Frontjának főtanácsa. 

A Nemzeti Ujjászületés Frontjá- 

nak főtanácsa ülést tartott. Az 
ülésen a kormány képviselői 
nyilatkozatot tettek a bel- és 
külpolitikai helyzetről. 1 

A magyar rádió nem közölt 
Romániát sértő hireket. A mo- 
gyar távirati iroda a leghatáro- 
zottabban megcáfolta azt az 
egyes külföldi lapokban megje- 
lent hirt, hogy a pesti rádió ál- 
litása szerint egyes erdélyi vá- 
rosok rövidesen visszakerülné- 
nek Magyarországhoz. 

Cseh menekültek Romániá- 
ban. A kárpátaljai határ felől 

többezer menekült érkezett Ro- 

A román hatóságok 
a menekülteket 

mániába. 

élelemmel, 

gyógyszerrel látták el és gondos- 

kodtak elhelyezésükről.
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Calinescu miniszter 

A nemzetközi feszültséggel és 

az általános mozgósitás hireivel 

kapcsolatban Calinescu minisz- 

terelnök fogadta a belföldi és 

külföldi ujságirókat. Calinescu 

kifejtette a jelenlegi helyzetet és 

az alábbi határozott hangu nyi- 

latkozatot tette: 

– Néhány korosztály behi- 

vása az ország egyes vidékein 

tisztára óvatossági jellegből tör- 

tént. A csapatok nem is közeled- 

tek a határokhoz. Tiz-tizenöt 

nap mulva a nemzetkőzi hely- 

elnök nyilatkozata. 

ben a tekintetben szükség van. 

A hadsereg ellátását a rendes 

piacokon kivül biztositják. Az 

államvasutak rendes forgalmá- 

ban semmi változás sem álllott 

be. A kormány semmilyen kivé- 

teles gazdasági vagy pénzügyi 

intézkedést nem tesz, mivel a 

fentebbi müűveleteknek a rendes 

keretek között kell lefolyniok. 

— Mindezek alapján teljes 

nyugalommal kell fogadni a je- 

lenlegi körülményeket. Meg kell 

állapitanom, hogy a tartalékosok 

zet lecsillapodik reméljük, 

hogy akkor a tartalékosokat 

azonnal hazaküldhetjük. Addig 

is intézkedések történtek, hogy 

a behivások ne zavarják meg a 

gazdasági életet s mentesülnek a 

mozgósitás alól azok, akikre eb- 

s hazafias telkesedéssel válaszol- 

tak a behivásra s hogy az ál- 

lam gépezete teljesen rendben 

működött. A büszkeség s a tel- 

jes biztonság érzésével tölt el 

mindez bennünket. 

mzx 

Mit határozott a francia ál- 

lamtanács? A nemzetközi ese- 

ményekkel kapcsolatban a fran- 

cia államtanács ülést tartott. Az 

államtanács felhatalmazta a 

kormányt, hogy a parlament 

megkérdezése nélkül elrendel- 

hesse az általános mozgósitást. 

Egyidejüleg felhatalmazást ka- 

pott a kormány arra, hogy a 

francia tisztek és altisztek lét- 

számát belátása szerint felemel- 

mm k 

je, továbbá, hogy Franciaország 

keleti határain uj haderőt szer- 

vezhessen. 

Megbüntették a volt bánífy- 

hunyadi főjegyzőt. Capusan 

Teodor, volt bánffyhunyadi fő- 

jegyző különböző szabálytalan- 

ságok miatt biróság elé került. 

A biróság a főjegyzőt sikkasztás 

és hivatali szabálytalanságokért 

hathónapi fogházra itélte. 

ladt. 

Párizs püspöke EBucurestibe 

látogatott. Baussar párizsi püs- 

pök Bucurestibe érkezett. A 

püspök a francia intézet meg- 

hivására előadásokat fog tartani 

a fővárosban. 

Iskolás gyermekek tömegsze- 

rencsétlensége. A lengyelországi 

Krzemliec község közelében 

borzalmas szerencsétlenség tör- 

tént. Iskolás gyermekek tanitó- 

juk vezetésével téli kirándulást 

tettek. A gyermekek egy tó jes 

gén játszadoztak. A jég beszo- 

kadt és 42 gyermek a vizbe ful- 

Sulyos szerencsétlenséget oko- 

zott Csiktapolcán a háborus 

srapnellhüvely. A csiktapolcai 
Nyegre Ákos-féle fémöntődében 
sulyos szerencsétlenség történt. 

Rézolvasztás közben az olvasztó 

tégelybe egy háborus srapnell- 

hüvelyt is dobtak. A hüvely fel- 
robbant s valóságos kartács és 

tüzzáporral boritotta el a mü 
helyt. Nyegre Ödön meghalt 

Nyegre Ákos és László sulyosan 

megsebesültek. k 

Külföldi ujságirók Bueuresti 
ben. Bucurestibe számos kül 
földi ujságiró érkezett, heogy 

lapjaikat Romániának a mostani 

nemzetközi események alkalmá- 

val elfoglalt álláspontjáról köz 
vetlenül tájékoztassák. 

A tapasztalt és tanult 
gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 

ak 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadóhi- 
vatalában, Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 5. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász forene 

DOMÁNY 
cimű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. 

A „Magyar Nép' előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár 

egyébként 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül.
 

Igyakezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

JazDaruDOMÁNY 
cimű könyvet, mely a hosszu téli esték alatt a legjobb tanácsadó- 
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Franciaországban elhalasztják 
a köztársasági elnökválasztást. 

Tekintettel az aggasztó külpoli- 

tikai helyzetre, Franciaország- 
ban nem tartják meg az április 
elejére kitüzött köztársasági el- 
nökválasztást. Minden valószi- 
nüség szerint meghosszabbitják 

Lebrun elnök megbizatását. 

A játék áldozata. A Nazysze- 
ben melletti Hosman község 
elemi iskolájában Nicolae Cos- 
tea tanuló szünetben az ablak- 
ból nézett ki. Ioan Hancu, a fiu 
bsztálytársa tréfából felemelte 
Az ablakból kihajló fiu lábait, a 
fiu elveszitette egyensulyát és 
kiesett az ablakon. Borzalmas 
kinok között meghalt. 
Lezuhant egy sziraicszféra re- 

pülőgép. Az északamerikai 
Egyesült Államokban levő Adler 
helység közelében sztratoszféra 
repülőgéppel kisérleteztek. Az 
uj repülőgép az első utján lezu- 
hant. 8 ember meghalt, 3 ember 
bulyosan megsebesült. A száz- 
millió lejt érő gép teljesen meg- 
bemmisült. 

Románia londoni nagykövete 
Éucutestiben. Románia londoni 
követe Tilea Viorel Bucurestibe 
Uutazolt, hogy a legutóbbi esemé- 
nyekkel kapcsolatban jelentést 
legyen Őfelségének. 

mmo me-- 

Hogyan vessük a magvakat? 
Mákot, borsot, murkot, petre- 

zselymet, parajt azonnal vessük 
a, mihelyt a talaj megmunkál- 
atősága lehetővé teszi. Lehető- 
eg azomnal. A talaj elegyen- 
fetése előtt 120-150 Ccenti- 
léter széles ágyakat jelölünk 
1s azok között 25-28 centi- 
metemyi utakat hagyunk. Ez- 
„án a talaj felületét gereblyével 
volyengetjük, majd a sorok tá- 
,ságát mérjük ki. A sortávol- 

A mákot 35, a törpeborsót 25 
–30 centiméter, a murkot, pet- 
rezselymet, sóskát pedig 25-25 
centiméter távolságu barázdákba, 
ritkásan vetjük. A barázdák 
mélységét a mag nagysága szab- 
ja meg. Az egészen apró magva- 
kat (mák, saláta) 1 centiméter, 
a sárgarépa, petrezselyemmagot 
2 centiméter, a parajmagot 3 
centiméter, a borsót pedig 4-5 
centiméter mély barázdába vet- 
jük. A sekély barázdát a gereb- 
lye nyelével, vagy vékonyabb 
karóval, a mélyebbet pedig he- 
gyes kis kapával készitjük, ugy, 
hogy egyenletes mélységü legyen. 
A magvakat ritkásan szórjuk a 
barázdába s azután porhanyó 
földdel takarjuk be. Cserepesedő 
talajon a takarásra használt föl- 
det porszerü melegágyi trágyá- 
val, vagy keverék trágyával aján- 
latos keverni. 

Rövid 5irek 

Gazdasági egyezmény Románia 

és Magyarország között Buda- 
pesten gazdasági egyezmény jött 
létre. 

Földrengés volt Japánban. Ja- 
pánban nagy földrengés puszti- 
tott. A természeti csapás sok em- 
beráldozatot követelt. Az anyagi 
kár igen nagy. 

Töüz volt egy bukaresti szinház- 
ban. A főváros egyik szinházában 
tüz ütött ki. A tüz következtében 
két szoba és a tetőzet egy része 
leégett. 

Halálos szerencsétlenség a ma- 
lomban. A kisküküllőmegyei 
Szentlászló községben Zimmer- 

mann János földmüves gabonát 
őrölt. Vigyázatlanságból a lenditő 
kerékhez ért, a szij elkapta és 

a zöldségfélék nagysága (er- 
lészete) 

szerint változó. 

földhöz vágta. Zimmermann rö- 
xid szenvedés után meghalt. 

és Magyarország között. Románia 

Három könyvkülönlegesség! 
Erdélyi areképek és képek 

(Dézsi L.) Világhirü erdélyi fér. 
fiak, mint Kőrösi Csoma Sándo 
az utazó, Brassai Sámuel a tu- 
dős, Misztótfalusi Kiss Miklós és 

mások élete. 

Erdélyi régebbi vadászatok 
(Ujfalvi S.). Az utolsó bölény 
Erdélyben, Vadászat a Ciblesen, 
A görgényi havasokban, Há- 
romszéken és a Mezőségen. 
Erdély geológiája (Tulogdi J.). 

Hogyan alakult ki Erdély földje, 

képekkel. 

A három könyv ujból kap- 
ható. A Minerva Irodalmi és 

Nyomdai Műintézet Cluj, Str. 

Baron L. Pop 5. 30. — Lei előze- 

tes beküldése esetén portómen- 
tesen szállitja. A postaszelvény. 

re kérjük feljegyezni a könyvek 
cimét. Kérje legujabb dijmentes 

szindarabárjegyzékünket! 

Smith Premier Nr. 60. 
Remington, Underwood és Corona 

irógépek 
gyári árban kaphatók. 

Gyári raktár amerikai és német 
irőgép-és sokszorositó kellékekből. 
Speciális javitóműhely az összes 

rendszerűü gépek részére. 

Használt irőgépekből nagy raktár. 

„RAPID" 
IRÓGÉPVÁLLALAT 

Kolozsvár, Str. Regina Maria 33 



Faültetés idejére. 

száma az olyan embereknek, akik nem örven. Sokan nem tudják, hogy az emberiség 
számára milyen nagy jelentőségü a fa. Pe- 
dig alapossabban utána gondolva, megálla- 
pitható, hogy minden rendü és rangu ember 
rá van utalva arra, hogy egész életén át ki- 
használja a fa által nyujtott jótéteményeket. 

A fának minden része használható. Vi- 

rága nektárt termel, amit a méhek által össze- 
gyüjtve méz alakjában az ember táplálko- 

zásra használhat föl. A hárs, bodza virága 
kiváló herbateát ad. A lehullott levélzet érté- 

kes talajjavitó. Faszegény vidékeken jó tü- 
zelőanyag. A kellő időben, kellő módon ki- 
folytatott fanedvekből cukrot, balzsamot, 

gyantanemüeket készithetünk. Az alkalmas 
időben lehántott fakérget állati bőrök kicser- 

zésére használják, festő és gyógyszert készi- 
tenek belőle. A kéreg és a fa test közötti 
háncsot mint kiváló kötözőanyagot, némely 
vidéken pedig kötélárunak földolgozva hasz- 
nálják. A gyümölcsfták gyümölcsét mint ki- 

váló táplálékot az ember, az erdei fák gyü- 
mölcsét vagy termését pedig háziállataink ta- 

karmányozására, hizlalására használhatjuk. 
Hogy magát a faanyagot mire használja föl 

az ember, azt emliteni se kell, mert azt na- 
gyon jól tudjuk, hogy a fát tüzelőanyagon 

kivül számtalan iparos, gyáros, vállalat, 
üzem használja a legkülönfélébb eszközök, 

tárgyak, épületek elkészitéséhez, előállitásá- 
hoz, épitéséhez. 

A fának ezen sokoldalu és sokféleképeni 

nasználhatóságához mérten meg is áldotta a 
Teremtő földünket óriási kiterjedésü erdősé- 
gekben álló különféle nemü fákkal, melyek 

emberek 

a föld felületének minden részén, legyen az 
alantfekvésü ingovány vagy magas szklás 
hegység, futóhomok, megélnek és fejlődnek 

az ember hasznára, gyönyörüségére, az ég- 
hajlati viszonyok, a hőmérséklet, csapadékok, 
légáramok szabályozására. Nagyon kevés a 

denek a tavasz bekövetkeztének, a fák ki- 
zöldülésének, kivirágzásának, jogos remény. 
séggel ahhoz, hogy bőséges gyümölcstermésra 
lehet számitani. Kellemes pihenő helyet talál a 
nehéz munkában kifáradt munkás az árnyat 

nyujtó fa lombsátra alatt, - ha a kibirha 

tatlan tikkasztó hőségben a kellemes hüvös 
levegővel telt erdő árnyékába juthat. Vi 
szont ha csikorgó hidegben, széljárásnak ki 
tett mezőségből zárt erdőbe jutunk, kellemes 

melegnek érezzük az erdei levegőt. Az erdű 
talaja sohase szárad ki oly gyorsan és olj 

nagymértékben mint a nyilt mezőé, mert az 

erdőségre lehullott légköri csapadékot az 
erdő talaját fedő mohák, zuzmók, az évek 
során lehullott és részben már elkorhadt lom: 
bozat és vékony galyak szivacs módjára el 
nyelik, nem engedik azt hirtelen lefolyni, ha- 
nem lassan szivároghat a föld mélyébe, otf 
elraktározódik, lassan párologhat el és 
ennek következtében nemcsak állandóan kel 

lemes páratelt az erdei levegő, de miután a 
föld mélyében meggyülemlett viz az erdő- 
területéről nem párologhat el oly gyorsan, 
mint a mezőségeken, tehát az erdős vidéke- 

ken nem száradhatnak ki a források oly ha 
mar, mint a sik mezőkön lévők. 

Az itt elmondottakból láthatjuk, hogy a 
fák nélkülözhetetlen javai az emberiségnek 
Mégis kapzsi, haszonleső, a jövővel nem törődő 

irgalmatlanul irtják, pusztitják 
olyan területekről is, amelyeken nemcsak 

hogy hasznot hajtó növényzet nem teremhet 
meg, de az erdőirtás és az azt követő elkopá' 
rosodás következtében a szomszédos, más 
gazdasági célokra alkalmas és hasznosithatő 
területek fönmaradását is veszélyeztetik. a 

Ültessünk fákat, mert azok az emberiség 

"jótevői! 

Kleisl Gyuld. 
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Tavaszi ébredés. 

A földmüves embernek most kezdődik 
uj munkaéve. A félszer deszkakapuja tárva- 
nyitva, az eke, taliga, borona kikerült az ud- 
varra, s már-már az utolsó javitásokat is el- 
végezték rajtuk a gondos kezek s a felszere- 
lés gazdájukkal együtt mély lélekzetet vesz s 
elkezdődik a munka. 

A kora hajnali falusi esendet a szeke- 

rekre felpakolt szántószerszámok zörgése 

váltotta fel, amint az igyekvő gazda biztatá- 
sára fürge mozdulattal lépkedenk az igás 
állatok s dgeget a szekér egyik kőröl a má- 
sBikra. ass 

Tarka, mozgó tömeg lett a mező az zeke- 

szarvát keményen markoló gazdák és a be- 
jármazott állatok hüséges tovaballagásától. 

Elemista gyermek fogja a lovakon a 
kantárszárat, vezeti az ökröket s nagy gond- 
dal ügyel, hogy az állat mindig egy nyomon 

haladjon. Különben nem volna jó a szántás. 
Gyermekszivük szaporábban ver; az ősi rög 
müvelése élvezetesebb számukra a száraz, is- 
kolai tudományemésztésnél s boldogok, ha 

apjuk elkéri a tanitó bácsitól. 
S hátul halad a gazda. Lelki öröm fe- 

sziti izmait s az ekeszarvát ugy fogja, mint- 

ha annak elengedésétől függne a további 
megélhetés. S valóban ez az ösztönös meg- 

kapaszkodás a földhasitó eke nyelében, beszé- 

des kifejezője a föld iránt való indokolt hü- 
ségünknek. A szép, sima, fekete barázdákba 

hasadó, pihent föld adja mindannyiunk min- 

dennapi kenyerét s a földmüves érzi legjob- 
ban, hogy a „Miatyánk"-ban esdekelt kenyér 
adója az a drága föld, amelyet szent alázat- 

tal tapos, müvel s amelyet, ha nem átalanná, 

szeretettel leborulva csókjaival halmozna el. 

Ha ász a szántás, az állatok a szekér 

végihez kötve szénát rágnak s a gazda a nya- 
kába akasztott zsákból teli marokkal szórja a 
magot a párolgó, fekete rögök közé.. 

A földnek termékenyitő titkát ki tudná 
elmével felérni? Isteni ereje meghasitja a 

szárazul belevetett gabonaszemet s a mélybe 

furódó csira táplálék után kutat s a zsenge 

zöld levél kidugja fejét a földből s az áldott 

tavaszi napsütést lesi. S micsoda lendületes 

iramban indul meg az uj termés fejlődése! 

Igazán mélységes isteni titkok ezek... 
Nem is lép meghatódottság nélkül a ter- 

mőföldre a tenyerénél kérgesebb, repedezet 

tebb lelkü gazda sem. A felszántott barázda 

szent áhitatot sugároz ki s mélyre nyuló 
áhitattal tölti be a rálépő embert. Nincs az 

életben meghatóbo pillanat, a Gondviselés 

közelségét jobban érezhető életszakasz a ta- 
vaszi vetés idejénél. Mielőtt a földmüves a 

felbarázdált földre elhintené az első marék 

magot, a katolikus leveszi kalapját s keresz- 

tet vet s sőhajtásával Isten áldását kéri a 
végzendő munkára. Más vallásu sem feledi 

el valamilyen formában a Láthatatlan Hatal- 

mashoz imát küldeni s csak azután kez- 

dődik a néma csendben történő maghintés. 
Mi szebb, mi fenségesebb, mint ez a 

munka1? Lábad alatt az engedelmes, felhaso- 

gatott testü, életet adó föld, markodban az 
elszórandó életcsira, fejed felett a pacsirta 

elbüvölő éneke s legfelül a jóságos tavaszi 

nap. 
Este felé ismét a köves utcán döcögő sze 

kerek zaja hangzik mindenfelől s az állatait 

csendben biztató gazda arca az igazi boldog- 
ság, Isten közelében járt lélek kifejezője. 

Kovács Ferenc. 

—— kz 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a. 

Minerva Biztositó Részvénytársaság 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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Megkezdték ŐÖfelsége ajándéká- 

nak kiosztását. 
Közöltük lapunkban, hogy HI. 

Károly király Őfelsége ekéket 
njándékozott szegény földmive- 
sek számára. Őfelsége ekéinek a 
szétosztása megkezdődött. 
Nehány szó a gyümölcsfák 

talajigényéről. 
Nemsokára megkezdődik a 

gyümölcsfák ültetése. Ezzel kap- 
csolatban szükségesnek tartjuk 
rövid összefoglalásban a gyü- 
mölcsfák talaj igényeit megis- 
mertetni. Az alább elmondandó 
Holgok rendkivül egyszerü sza- 
bályok betartására utalnak. Ha 
ezeket a szabályokat betartjuk, 
biztosítottuk azokat az előfelté- 
feleket, amelyek a gyümölcsfák 
megélhetésének és bőtermésének 
alapját képezik. 

Az almafa csak ottan diszik 
Jól, ahol a termőtalaj kellő vas- 
tag. Egy méternél vékonyabb 
termőtalajban az almafa nem 
fejlődik jól. A talaj legyen kellő 
nedvességü, azonban az altalaj- 
viz ne álljon magasan, mert ak- 
kor az almafán rákbetegség lép- 
het fel. Az almafa legjobban sze- 
reti a homokos altalajon fekvő 
hgyagtalajokat. Ezért völgyek- 
Ben is sikerrel művelhető. 
A körtefa ellentétben az al- 

mával, a nagyon mély talajokat 
szereti. A gyökere ugyanis karó- 
gyökér formájában a talajban 
nagyon mélyre hatol. Éppen 
ezért a körtefa kevésbé 
talajokkal is megelégszik. Az ég- 
hajlat tekintetében is a körtefa 
Jobban birja a száraz, mint ned- 
ves éghajlatu vidéket. 

A cseresznyefa csak ott nő 
jől, ahol a mély talajba ültetik. 
A talaj ne legyen nedves, mert 
gyökereivel nagy mélységből tud 
nedvességet felszivni A hüvőös, 
nedves 

Ilyen talajokon 

kap. Az aránylag sovány talajo- 

nedves 

- Legideálisabb hashajtó, vér- 

tisztitó, epehajtó a Dr. Földes-féle 
Solvo pirula. Székrekedés bélreny- 
heség, rossz emésztés, gyomorron- 
tás, felfuvódás, gyomor és bélfáj- 
dalmaknál telies gyógyulást 
nyujt. Egy doboz ára 20 lei. Min- 
den városi és vidéki gyógyszer- 
tárban és drogériában kapható. 

kon is jól diszlik, ha az éghajla- 
tot szereti. : 

A meggy csaknem minden ol- 
dalon megél, az sincs kárára, ha 
az altalajviz magasan áll. Szá- 
raz déli oldalakon gyümölcsei 
aprók maradnak. 

A szilva és ringló gyökerei a 
talaj felszinén helyeződnek el. 
Jól birják tehát az olyan vé- 
konyrétegü talajokat, amelyek- 
nek nedves altalaja van. Emellett 

las helyeken is jól érzi magát, 

ha kellő ápolásban részesül. 

A kajszinbarack és őszibarack 
szeretik a déli fekvésü laza tala- 

azonban a szilva és ringlő olda- 

Megélénkült a terménypiac. 
A terménypiacon több hétig 

tártó lanyhaság után élénk üzlet 
kötések folynak. Ujból megin 
dultak a belföldi vásárlások és a 
külföldi kereskedők is megint 
kezdenek érdeklődni a románial 
gabona iránt. Különösen a buza 
iránt mutatkozik nagy érdeklő- 
dés. Igy például Görögország 30 
ezer vagon buzát akar vásárolni 
Romániában. Olasz és angol ke 
reskedők is nagyon érdeklődnek 
a romániai buza iránt. Igy kilá- 
tás van arra, hogy a nehány hét. 
tel ezelőtt megolcsult árak emel. 

kedni fognak. 

Magyarország kész butor! aka 
Romániától vásárolni 

Magyarország részéről nagy 
érdeklődés tapasztalható a romá 
niai butorfa és butoráru iránt 
Hir szerint Magyarország na- 

jokat. Nedves, hideg és kötött 
talajokon nem tudnak fejlődni 

és a mézgafolyás áldozatául es- 
nek. 

Az elmondottak figyelembe 
vételével könnyen biztosithatjuk 
a gyümölcsök telepitésének sike- 

lrét és sok bosszuságtól kimél- 
hetjük meg magunkat. 

Nem szabad elrejteni az árukat! 

A külpolitikai események ha- 
tása alatt több helyen elrejtették 
az árukat. Különösen az első- 

talajokat nem szereti. zéseket bocsátottak ki, amelyek 
mézgafolyást szerint az árurejtegetőket sulyo- alól 24--26, 100 kilogramon felül 

rendü élelmicikkek, mint a liszt 
jés cukor tüntek el a piacról. Az 
hatóságok -gzzel a jelenséggel 
kapcsolatban szigoru rendelke- 

san megbüntetik. 

gyobb mennyiségü kész butorl 

Gyapothiány Naszód megyéhen. 

Naszód megyében tfeljesen el- 
tünt a gyapot a piacról. A falusi 
lakósság gyapottal készülő szőt- 
teményeit nem tudta bevégezni 

Terményárak Kézdivásárhelyem. 

Buza 450, rozs 340, árpa 1060, 
l zab 460, kukorica 440, lencse 

600, krumpli 200 lej mázsán- 

ként. : 

Terményárak Székelyudvar- 
helyen. 

Buza 70-75, kukorica 53- 
55, árpa 60-62, zab 48-50 lej 
husz literes vékánként. 

Sertésárak Udvarhelyen. 

Hizott sertés 100 kilogramon 

25-27 lei élősulvban kilónként. 
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Fűvelődési mozgalmak. 

Néplink egykori nagy védelmezője. 

1676 március 27-én nagy öröm volt a Fel- 
vidék egy kis kastélyában, a Rákóczi-család 
borsi-i udvarházában. Rákóczi Ferenc, ma- 
gyar főur felesége, Zrinyi Ilona, egy egész- 
séges, szép kis fiu-gyermeknek adott életet. 
A kis fiu apja nevét kapta a keresztségben, 
igy ő lett II. Rákóczi Ferenc. Már születésé- 
től kezdve nemcsak szülőinek, hanem az 
egész népnek reménysége volt. 

Mert népünknek ebben az időben nagyon 
sokat kellett szenvednie. Hosszu ideig a tö- 
rök uralkodott felette és bizony sokat türt a 
pogánytól. Később azonban gazdát eserélt. A 
törököket ugyanis az osztrák-németek lever- 
ték s azután ők uralkodtak mindenütt a ma- 
gyar népen. Ám a szegény nép csakhamar 
szomoruan tapasztalta, hogy cseberből-ve- 
derbe esett, mert a német sokszor még rosz- 
szabb volt, mint a török. A török ugyanis 
valamennyire már mégis ismerte a helyzetet, 
de a német egyáltalán nem s nem is törődött 
vele. Az országot elárasztották a német ka- 
tonák, akik mindenütt csak a meggazdago- 
dással törődtek. Nem gondoltak a nép sze- 
génységével, csak egyszerüen kivetették a 
falvak népére az adót. Az adó rendszerint 

sokkal nagyobb volt, mint amennyit azelőtt 
a törökök számára kellett fizetni. Néhol ter- 

mészetesen nem tudták megfizetni a kisza- 
bott összeget. Ilyenkor az illető helységben 
megjelentek a német katonák. Megszállották 
az utcákat s a lakósokat addig ütötték, ver- 
ték, kinozták, mig sikerült mindenükből ki- 
fosztaniok őket. Egy akkori feljegyzés szerint 

Erdélyben „a szegénységet verték, csigázták, 
kinozták és kötözték, sős vizzel itatták a 
pénzért. Volt olyan falu, melynek egész la- 
kossága az erdőkbe menekült a német kato- 
nák közeledésének hirére. A katonaság ke- 
gyetlenkedései miatt senkinek sem volt biz- 
tonságban az élete. Szegény és gazdag, ur és 

szolga, szabad ember és jobbágy egyformán 
rettegésben élt. Panaszkodni nem volt kinek. 
Ebben a szomoru helyzetben mindenki 
Rákóczi Ferencbe vetette reménységét. Egye- 
dül ő volt elég hatalmas és gazdag ahoz, 
logy a szegény népnek sikeresen pártját fog- 

A végén, 

Rákóczi azonban még egyelőre nem mert 
fellépni, mert gyanus volt az osztrák-németek 
előtt. Pedig ezek már régóta mindent meg- 
tettek arra, hogy őt elnémetesitsék. Mikon 
tizenkét éves korában elszakitották édesany- 
jától, egy német iskolába adták s németnek 
nevelték. A kis herceg német környezetben 
nőtt fel, német ruhában járt és németül be- 
szélt. De lelkében megmaradt magyarnak. 
Később visszakerült ősei birtokára s látva 
népének nyomoruságát, elhatározta, hogy 
megpróbálja népét felszabaditani az osztrák 
elnyomás alól. Ezzel az elhatározásával min- 
denét kockára tette. Életét, vagyonát, családi 
boldogságát veszélyeztette. Nemsokára ugy, 
látszott, hogy valóban mindezeket elveszti, 
mert tervét az osztrákok felfedezték, őt ma- 
gát elfogták és börtönbe hurcolták. Már-márn 
készült a halálos itélet, de szerencsére sike- 
rült börtönéből megszöknie. Több más társá. 
val együtt Lengyelországba menekült s onnan 
figyelte hazája szomoru sorsát. De nem so- 
káig. Magyar és ruszin jobbágyai utána küld- 
tek s kérve-kérték: szabaditsa fel őket az 
osztrákok uralma alól. Erre Rákóeczi egy esa- 
pattal átkelt a határon. Amint Erdős-Kárpá- 
tok szorosain ereszkedett alá, ruszin és ma- 

gyar hivei örömujjongással mentek elébe. 
Ezzel kezdődött meg a hires Rákóeczi-féle szak 
badsághare, mely nyolec évig tartott. Ezalatt 
Rákóczit Erdély fejedelmévé is megválasz 
tották. 

A szabadságharc azonban szomoru végel 
ért. Az osztrákok többen voltak, felszerelésük 
is jobb volt, igy ha nehezen is, de ők győztek. 

mikor Rákóezi látta, hogy saját 
erejéből az osztrákoknak nem tud ellenállani, 
külföldre ment segitség után. De nem kapott 

segitséget sehol. Ezalatt alvezére Szatmáron 
békét kötött az osztrákokkal, akik megigér- 
ték, hogy a népet nem fogják sanyargatni. 

Rákóczi nem bizott az igéretben s ezért 
külföldre ment. Élete utolsó husz évét a 
törökországi Rodostóban töltötte el. Hivei 
közül sokan ide is elkisérték s vele együtt él- 
ték a szomoru számkivetés napjait. Rákóczi 
ott is halt meg. Később hamvait Kassán te- 
mették el.
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A syörgyfalvi szereplők. 
Lapunk mai számában részletesen beszámo- 

JlJunk a györgyfalvi műkedvelők nagysikerű sze- 

repléséről. Ezzel kapcsolatban az alábbiakban 

közöljük a szereplők névsorát: Venezel János, 
Kun László, Szabó Miklós, Szabó Miklésné, 

László Mártonné, Szabó Györgyné, Lukács Feri, 

Majas Kati, Jaskó Feri, Szabó Márton, Vajas 
Kööötööö 

Mihály, Orosz Lajosné, Venczel Tstvánné, Tóbiás 

Jenő ref, lelkész, Czakó György. 

Eredeti györgyfalvi butorokat, szőtteseket és 

tányérokat adtak: Lőrincz Kata, Sajgó Mártonné, 

Czakó Györgyné, László Mártenné, Venczel Já- 

nosné, Szabó Miklósné, Szabó Gergelyné, Jaskó 

Kata, Vajas Kati és Vajas István. 

Hamgya sezövelslkezed miakaii Cyergyéremmetén. 

Gyergyóremete-Csutaklalván nagy 
lelkesedéssel alakitották meg a Hangya 
Fogyasztási és Értékesitő Szövet kezetet. 
Az uj szövetkezet csatlakozott a nagy- 
enyedi Hangya Szövetkezethez, mint am- 
nak tagszövetkezete. Az alakuló gyülésen 
megjelent Székely János a Hangya köz- 
pont nagyenyedi kiküldöttje. A központ 
kiküldöttjét György József községi biró 
üdvözölte. Az alakuló gyülésen száznegy- 
ven szövetkezeti tag iratkozolt be az 
ujonnan megalakult szövetkezetbe, akik 
185 darab ötszáz lejes üzletrészt jegyez- 
tek le. 

Az alakuló közgyülésen az igazgató- 
ság és vezetőség a következőképen ala- 
kult meg: Laczkó Ádám elnök, Ivácson 
Feri Antal alelnök, Portik Lukács Jó- 
zsef felügyelőbizottsági elnök, Antal Jó- 
zsef Péteré felügyelőbizottsági alelnök, 
ifj. Portik Gy. János ügyvezető-köny- 
velő, Puskás Buza Jenö pénztárnok, Crá- 
ciun Avram ig.-tanitó, Ivácson András, 
Puskás Buza József, Pál Albert igazga- 
tósági tagok, Mezei 'Tános, felügyelőbi- 

zottsági tag, László Péter, Portik Kékes 
Ferencz és Brassai János felügy. b. pót- 
tagok. 

Az ujonnan megválasztott igazgató- 
ság első igazgatósági gyülésén elhatá 
rozta a Nagyenyedi HANGYA szöretke 
zetek szövetségébe való belépését, ug. 
akkor jegyzőkönyvileg köszönetet sznva 
zott György József községi birónak, mint 
a helyi hatóság képviselőjének, Székely 
János szövetkezeti kiküldöttnek; vala- 
mint Borbély Ferencz csutakfalvi szöv. 
tagnak, aki kezdőnek 10 üzletrészt jegy- 
zett le 5000 lej értékben, Cráciun Avram 
ig.-tanitó, Tvácson Feri Antal, Laczkó 
Adám, Mezei Já ános, Antal József Péteré, 
Gál Ferencz Ignácé, Laczkó Albert Ist- 
ván, Ivácson András, László Péter, Pus- 
kás Buza József, Pál Albert, Portik Ké- 
kes Ferenez, László János kovács és ifj. 
Portik Gy. Tános szövetkezeti tagoknak, 
akik tevékenységükkel, valamint a többi 
szövetkezeti tag érdemes támogatásával 
és megértésével, hozzájárultak a szövet- 
kezet megalakitásához. 
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KALAPOMBA TÜZÖKk EGY VIRÁGOT... 

Az én hdzam nem jfényes palota. 

De a tavasz ide is békacag. 

Megtőölti szobámat az üde fény; 

S a mezőről hozott ibolyaszag. 

Kicsal a fény a szobafogságból. 

Mint a fákból a rügyet s levelet. 

Fut, szalad a fényáram előre, 

Élesztve színt, illatot, meleget. 

Hív az élet a szabad mezőre, 
Ahol virágillatos minden út. 

Csábit a fény, dal, szerelem, illas, 

Mit a tavasz szépsége adni tud. 

És én egész nap a mezőt járam. 
Hol élet sarjad, zöldül a távol, 
Honnan kakukszót hoz felém a szél/ 
A virágzó vad cseresznyefákról. 

1. . Vadvirágos kis falusi mező. 

Szebb tájékot náladnál ki látott? - 
Lehajlok egy kis bokor tövéhez, 

S kalapomba tüzök egy virágot... 

1lzsák Domokos. 

A kéfrf jóbarár. 

Van Atádon egy ferencrendi templom és van 
Ennek a templomnak egy Steliezky nevü sek- 
restyése ... 

Régi, régi szolgái már az Urnak, meg a fe- 
Ténerendi kegyes barátoknak a Steliezkyek ... 
Apjuk, nagyapjuk, dédapjuk, mind sekrestyés 
volt, hogy a szentegyház báránykái — sőt, talán 
maguk a barátok is - hajlandók voltak azt 
Inni, hogy a Stelezkyek templomi tisztsége Is- 
n kegyelméből való... 
Ez a suttogott föltevés nagyban hozzájárul a 
cakyek tekintélyéhez, amit csak emelt az a' 

ásik körülmény, hogy a mindenkori sekrestyé- 
tek az alázatosan méltóságos egyházfői maga- 
tartás, is elsajátitották a barátoktól... 

Ta esti harangozás után, hossza, méltóság- 

Steli 

teljes léptekkel, alázatosan maga elé nézve végig- 
haladt Steliczky az utcán, a szembejövők han- 
gos „dicsértessék"-kel köszöntötték . .. S mikor 
belépett Mikeczhez, az öreg mézeskalácsoshoz, a 
vásárlók - ha voltak — levették fejükről a ka- 
lapot az egyház tiszteletére... 

Steliezky, a sekrestyés és Mikecz, a mézes- 
kalácsos, még gyermekkori jó barátok voltak... 
Mikecz öntötte azokat a szép viaszgyertyákat is 
a templom számára, ami valamelyes magkülön- 
böztetett egyházi benfentességet kölesönzött a 
derék öreg mézeskalácsosnak. 

Csak egy volt a hiba... Tudniillik az, hogy 
Mikecz üzlete egy rettemetes sáros zugutcában 
volt, ahová a vevő már csak mind ritkábban me- 
részkedett, amióta ujmódi eukrászda nyilt a 
templomtéren. Az iskolás gyermeekek ugyan 
azontul is inkább a Mikecz bácsi omlés mézes- 
kalácsaiért lelkesedtek és ide hordották el meg- 
takaritott filléreiket is, ám ugy látszik, mindez 
még mem volt elég ama, hogy a szegény öreg 
pangó üzletét fellenditsa... 

Történt egy csöndes délután, hogy a gvár- 
dián igy szólt baráltársaihoz: 

— A templom előtt a járda már nagyon ke- 
serves állapotban van... 

Azok helybenhagyólag bólintottak: 
Ugy van... Nagyon keserves állapotbam van. 
– Azt gondoltam hát, haogy a töredezeti 

téglákat fölszedetjük és uj járdát csináltatunk! 
Jó lesz... Nagyom jó lesz. 

Szót a tett követte, kőműveső hivattak, meg- 
alkudtak vele s a legtőzelebbi hétfőn a mester 
munkához fogott. 

Csákányávar fölfeszegette a régi ütött-kopott 
téglát és rakásra hányta az uttest mellé. Aztán 
habarcsot kevent s annak lágy anyagába belel 
párnázta a szép uj téglákat S egy-két nap alati 
elkészült a sima, egyenes, uj járda. 

A rendház főnöke, a jóságos gvárdián, meg: 
elégedetten szemalélte a munkát Aztán tekintete 
a fölszedett öreg téglára tévedt. 
— Hát ezzel mit kezdjek? — kérdezte ön- 

magától. : 
— Az öreg Mikecznek adom, hadd legyen 

vége a holtja előtt a sárnak! De előbb megtréfás 
lom a barátját, Stelieztytt 

Bemen a boltives öreg rendházba és B- 
vatta a sekrestyést: 

— Hallod-e, Steliezky, mit kezdenél vele, 
Ha neked adnám a nagy rakás avult tézlát a' 
templom előtt?! 
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Steliczky csak nézett, nagy szemeket me-csos boltja előtt. S olyan takarosan sikerült, hogy 

Tesztve. az öreg Mikecz elsirta magát, ahogy végigsétálk 
2— Na, felelj, hallod.e? rajta. S már az első napon érezni lehetett, hogy 

Igazán nem tudom, mit kezdenék vele! az emberek figyelme a mézeskalácsos boltra tere. 
Ugy... Nem tudod!... Szép... Mondha- lődött. Egyre-másra nyilott az ajtó, jöttek és 

Jom mentek a vásárlók. Ismét divatba jött Atádon a 

Steliczky kiérezte a főur neheztelését, elkez- már-már elfelejtett mézecskalácsevés 
Tett verejtékezni. Másnap hajnalban, valami különös zajra éb 

—– De hát mit kezdhetnék vele? – kérdezte redt a jó öreg mézeskalácsos. 
Mzorongva. — Al... Hallod? - sugta a feleségének. 

4 - Hogy mit kezdhetnél vele?... Hm... Hát — Mit 
megmondom: ösmered Mikeczet, a mézeskalá- — Azt a karistolást – mintha söpörnének 

Iesost? az ablak alatt! 

— Igen!... Barátom! — Hallom. 
- Ugy.. Barátod... Akkor azt is tudod, — Megyek és megnézem! 

hogy a boltja előtt az ut folyton sáros. Csizmát rántott és kiment az utcára. 

— Tudoml! Elhült azon, amit látott: Steliezky söpörte 

— A sár miatt a vásárlók is elkerülik. járdát. 

— Tudoml — Mi az, Steliczky?... Te söprögetlsz itt, 5a- 

— Tudod, tudod!... Hát akkor minő barát rátom? 
vagy te, hogy azt meg nem tudod, hogy ezzel a steltezky lehajtotta a fejét. 

nagy rakás téglával meg mit kezdj, ha neked Dehát minek? 
adom? — Hát tudod... ezek a régi téglák... Mát 

Steliczky a fejéhez kapott és elsirta magát. az apám, meg a nagyapám is söpörte őket d 
— Oh, főtisztelendő atyám, bocsásd meg az templom előtt... Aztán most neked adta a főur, 

én bűnös együgyüségem! Ó, ő, ő... hogy én erre s hogy én is tegyek érted valamit, ha fölsöpröm 

nem is gondoltam!... Sohse bocsátom meg ma-otthon az uj járdát, eljövök minden reggel idd 
gamnak! is, hogy felsöpörjem a régit. 

— Jó, jó... Azért vagyunk gyarló emberek.. Az ébredő nap végigszaladt az lcán. .. Mi 
Eredj, aztán mondd meg a kocsisnak, hogy kecz megölelte Steliczkyt. 

hordja a téglát a Mikecz háza elé... Aztán hivd Galambok bugtak az eresz alatt. 

ide a kőművest. 

A hét végére elkészült a járda a mézeskalá- Szalag László. 

őőőm 

Guztakörök, bércséplési vállalkozók tigyelmébe alánljuk a „Mauna' 
(Magyar Állami Gépgyár, Eudapes) 
gyártmányu, önbeállós golyóscsapágyas, acélkeretü cséplőgépeket. 

Forditható dobkosár, meghosszabbitott kivitel, kétten- 
gelyü lengőládás szalmarázó rendszer, magasnyomásu kenés. 
Szűk udvarokon és nagyobb emelkedéseken is könnyen szál- 
litható. Hosszuszalmáju gabonák cséplésére kiválóan alkal- 
mas, leggazdaságosabb üzem. Diijtalan helyszin látogatás! 

tMavaz szab lőherecséplőkészülékek. 
Mavag" kalapácsmalom. Hanomag 38 Hp. Diesel német- 
és a legujabb kivitelű amerikai gyártmányu traktorok és más üzemgépek. A legolesóbb árakban 
és kedvező fizetési feltételek mellett rendeléseket már most felvesz a jövő cséplési idényre 
a romániai kizárólagos s . 

vezérké é i kreit at. : „INDUST 810-ECONOMI Nereskedelmi és Ipuari Rt. Timisonra-Temesvűt 

Telefon: 43.57. Tv Strada Bratiamu Nr. 34. i g ra 

Távirat: Industria rimisosra 
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Vagyontérő tulipánhagyma. 

Hollandiában minden évben 
tulipánkiállitást és tulipánhagy- 
ma vásárt rendeznek. A tuli- 
pánkiállitásra és vásárra felvo- 
nulnak Hollandia legkiválóbb 
virágkertészei és ezen a vásá- 
ron 
nemesitett ujdonságaikat. Az 
idei tulipánvásáron ezerőtszáz- 
féle tulipánt állitottak ki a ker- 
tészek. A tulipánok között vol- 
tak rendkivül drága példányok 
is. Egy narancsszinü, ujonnan 
nemesitett tulipánhagymáért 150 
ezer lej összegnek megfelelő ér- 
téket fizettek. Ezenkivül nagyon 
sok olyan tulipán ujdonságot 
mutattak be, amelyek sok ezer 
lej jövedelmet eredményeztek 
gazdájuknak. A tulipánvásár 
egyébként, mint látványosság is 
feledhetetlen volt, mert a látó- 
gatók millió és millió gyönyörü 
mlipán virágban gyönyörköd- 
Nettek., 

Darazsakat vásárol Magyaror- 
szágon Amerika. 

Alabama északamerikai állam 
erdeiben egy sárgaszinü bogár 
jási pusztitásokat okoz. Min- 
nt megpróbáltak a boga- 
ak kártételének csökkentésére, 
'onban a vegyszerekkel végre- 
itott háboru semmi eredmény- 

e sem vezetett. Tavaly bogár- 
üsztitó darazsakat próbáltak 
cghonositani az alabamai er- 

en és ezek nagyszerüen be- 
ak Különösen a Magyaror- 
ól vásárolt ragadozó dara- 

tüntek ki azzal a tula jdon- 
kka, hogy nagyon sok kár- 

bogarat pusztitottak el. Az 
akamerikai Egyesült Álla- 
t ldművelésügyi minisztere 
,a tapasztalatnak a hatása 

n 

mutatják be legujabban 

dött ki Magyarországra, hogy a 
bizottság nagyszámu darazsat 
vásároljon Magyarországon és 
azokat az alabamai erdőkben 
szaporitsa. A rendkivül érdekes 
eset mutatja, hogy a növényi 
kártevők elleni harcban az em- 
ber minden eszközt megragad 
arra, hogy eredményt érjen el. 

Eszik-e embert a farkas? 

Tompa Imre előfizetőnk, aki 
15 évig teljesitett csendőri szol- 
gálatot, irja, hogy szolgálati 
ideje alatt nem talált bizonyité- 
kot arra, hogy a farkas az ele- 
ven embert megtámadná és fel- 
falná. Egy alkalommal egy ka- 
tonaszökevényt, egyszer pedig 
egy félig megfagyott erdőmun- 
kás talált az erdőn, már pedig, 
mint irja, ha igaz volna, hogy 
a farkas embert eszik, ezeket 
nem találhatta volna meg. Elő- 
fizetőnk csatlakozik a lapunk- 
ban előzőleg megjelent vélemé- 
nyekhez, hogy a farkas nem 
eszik embert! 

A világ legdrágább féme. 

A világ legdrágább féme a 
rádium. Egy gram rádium elő- 
állitásához 50 vagon, tehát egy 
egész tehervonat rakományt ki- 
tevő kőzetet kell feldolgozni. 
Egy gram rádium előállitásán 
158 munkás egy hónapig dolgo- 
zik. Jelenleg az egész világon 
félkilónál kevesebb tiszta rá- 
dium van. Egy gram, tehát a 
kiló ezredrészét kitevő rádium 
ára 20-30 millió lej. 

Nagyon sek vitamin van a zöld 
dióban! 

A sülybetegség ellen eddig 
legbiztosabb gyógyszernek tar 
tották a citromot. A betegségel 
ugyanis C vitaminnal kell gyóz 
gyitani, a citromban pedig na- 
gyon sok C vitamin van. A leg- 
ujabb vizsgálatok azonban kiz 
mutatták, hogy a zöld dióban 
25-30-szor annyi C vitamin 
van, mint a citromban! Igy a jö 
vőben a zöld diónak a sülybe: 
tegség gyógyitásánál nagy sze- 
rep fog jutni. 

Fösvénység. 

A fösvény ember vendéglőben 
ebédel és lassan kanalazza a le- 
vest. Már rég kikanalazta a tá- 
nyérból a levest és még mindig 
rendületlenül tovább kanalaz. A 
vendéglős odamegy hozzá és igy 
szól: 
— Uram, ne hozzak önnek 

egy darabka itatópapirost, hogy 
végre az utolsó csepp levest is 
felitassa tányérából? 
— 

Ta-Kao, a halál virága. Rend. 
kivül érdekes, képekkel illusztrált 
cikkben számol be Tolnai Világ- 
lapja egy kinai ópiumbarlang 
rejtélyes, különös világáról, ahol 
„Ta-Kao, a halál virága" fehér 
és sárgabőrü áldozatai hódolnak 
kárhozatos szenvedélyüknek. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R.T. 
Főszerkesztő: Gyallay Domokos 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazgatő: 
dr. Szász Ferenec. 

vakértő bizottságot kül- 
uonom 

Az idei tavasz 
különösen előnyösnek igérkezik újültetésekre ! Igen 
szép és gazdag készletünk van gyümölcs- és más 
fákban, valamint diszcserjék és évelőkben. Kérjék 
képes árjegyzékünk et és rendeljenek idejében. 

FISCHER ét TÁRSA, 
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fagyok kö- 
vetést 

nem szabad megboronálni. Előbb 

G. I. A márciusi 

vetkeztében felfagyott 

hengerelje meg, hogy a gyöke- 
rek jussanak vissza a talajba és 
a növények kezdjék meg rend- 

szeres táplálkozásukat. Meggyő- 

ződésünk egyébként, hogy a már- 

ciusi havazás sokat használt a 

gyenge vetéseknek. 

M.T. A kaszálón a száraz 
avart és füvet le lehet égetni. 

Száraz vasuti töltéseken gyak- 

ran láthatjuk, hogy a mozdony 

szikrájától meggyullad a fü és 

mint futótüz elég kisebb-nagyobb 

foltokban. Ha ugyanezt a terü- 

letet később is megfigyeljük, azt 

látjuk, hogy az égés helyén sok- 

kal szebben nő a fű, sőt maga a 

terület is megtisztult a sok ká- 
rós gyomtól. Ennek az a ma- 

gyarázata, hogy az avar káliuma 

és foszforsavtartalma a hamuval 

ottmaradt és mint tápanyag ja- 

vitja a talajt. A talajról ottma- 

radt száraz - takarmányozásra 

nem való - füvet tehát égesse 
le bátran. Arra azonban ügyel- 
nie kell, hogy a tüz a szomszéd 
idegen területre át ne menjen. 
mert ebből nagyobb bajok ke- 
letkezhetnének. Hogy a tüz erő- 
sebb szélben jobban ég, mint 
szélcsendes időben, azt bizonyára 
tudja. Egyre azonban figyelmez- 
tetnünk kell. Ha az avarfü ma- 
gas és sok, - akkor olyan erős 
lehet a tüz, hogy a növények 
gyöktörzsét is megégeti, azaz 
teljesen kipusztitja. Ekkor az 
után a tüz után teljesen kopár 
maradhat a terület és sokáig 
(akár egy évig is) tarthat, mig 
a kiégett talajra a szél magva- 
kat hord és begyepesiti. El kell 
tehát döntenie, hogy az avar 
égetésével nem okoz-e nagyobb 
bajt? Ebben az esetben tehát 
jobb, ha az avart lekaszáltatja, 
nehogy utjában álljon a fü jobb 
sarjadzásának és fejlődésének. 
Azt is.meg kell jegyeznünk, hogy 
ha a rétje beiszapolódott, akkor 
helyes lesz az égetés után ala- 
posan (keresztben és hosszában) 
-megboronálni, hogy a fü gyök- 
törzse levegőt kapjon és jobban 
sariadhasson. 

Hitelszövetkezet, Gelence. A 
zsendelyt sokféle szerrel lehet 
tartóssá tenni. A rézgálicos viz- 
ben való pácolás, amint öÖnök 
leirják, feltétlenül beválik a 
zsendely tartóssá tételénél. A 
rézgálic ugyanis nagy ellensége 

mindenféle gomba kártevőnek, 
igy a korhadást okozó gombák- 
nak is. Vannak azonban készen 
vásárolható szerek, amelyeknek 

segitségével a zsendelyt tartóssá 

lehet tenni. Minden nagyobb fes- 

téskereskedésben szolgálnak er- 

revonatkozólag utmutatással. 
Egyébként nagyon jól beválik a 

zsendelynek kátránnyal valtó 

bemázolása is, csak ennek az 

a hibája, hogy a fedél héjazata 

fekete lesz és amikor a nap süti, 

az alatta levő tér nagyon felme- 

legszik. A karbolineumot is hasz- 

nálják erre a célra. Minden 

esetre válasszák ki azt a modot, 

amely az Önök viszonyai között 
legjobban megfelel. 

T. I. A leirt állatbetegség 

sercegő üszög. Növendék állatok- 

nál szokott fellépni és fertőző 

csirái a talajban élnek, ezért ta- 

lajbetegségnek nevezik. Védőol- 
tásokkal szokták megelőzni, ha 

pedig a betegség kitör, gyógyitó 

oltásokat alkalmaznak. A köz- 

munkákra vonatkozó törvényt 

sziveskedjék a községházán, vagy 

a körjegyzői irodában megnézni. 

K. A. Baltacim magot minden 
nagyobb magkereskedésben lehet 

vásárolni. Vidékükön keressenek 

egy üzletet, ahol kaphatnak, 

mert innen ugyan adhatunk ci- 

meket, azonban a szállitási költ- 

ség. rendkivül megdrágitja az 

árát. A baltacim hosszu életü, 

pillangós virágu takarmánynö- 

vény, amely 4-6 évig is kitart. 

Kétféle mag van: hámozott és 
hámozatlan. Az előbbiből 40—-60, 
az utóbbiból 83–100 kilogramot 

kell vetni gabonasortávolságra. 

Árpa védőnövénnyel kell vetni 
akkor. amikor az árpát ve- 

tik. Hangsulyozzuk, hogy gyen- 

ge talajokon is jól beválik. Sze- 

reti a napos hegyoldalakat. 

a 
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sy Szerkesztői üzenetek. 
Alább felsoroltaknak köszüne. 

tet mondunk a bejelentett uj elő. 
fizetőkért. 
Cs. I. Szilágypér. B. J. Gyula- 

kuta. J. I. Majláthfalva. . K. 
Bádok. V. J. Firtosmartonos. 
ELŐFIZETŐINKHEZI 

A könyvnaptárt mindazon elő. 
fizetőinkhez elküldtük, akik hát 
rálékukat befizették. Ezek alól 
legfeljebb azok kivételek, akik az 
utóbbi napokban küldték be, vagy 
fizették ki hátrálékaikat. Igyek- 
szünk azonban azon, hogy ezen 
utóbbiak is a legközelebbi napok- 
ban hozzá juthassanak naptár- 
jukhoz. Felhivjuk azon hátrálé 
kosaink figyelmét, akik még eds 
dig nem tettek eleget fizetési kö- 
telezettségüknek, hogy naptár- 
készletünk még tart és ha rövid 
időn belül kiegyenlitik tartozá- 
sukat, a naptárt feltétlenül el- 
küldjük cimükre. Egyébként a 
hátrálékosokkal ismételten kö- 
söljük ezen a helyen is, hogy a 
naptártól függetlenül igyekezze- 
nek rendezni tartozásaikat, mert 
akik szagyobb hátrálékban van: 
nak, azóknak a lapküldést, min- 
den további felszólitás nélkül, 
megszüntetjük. 

Felhivás!: Vinezeffy Sándor 
megbizottunk a hátrálékos elő- 
fizetési dijak beszedése végett 
a közeli napokban felkeresi a 
Sóvidék, Nyárád- és Küküliő- 
mentén lakó előfizetőinket. Fel 
kérünk minden hátrálékost, va- 
lamint azokat is, akik f. évre 
még nem fizettek, hogy az elő 
fizetési dijat sziveskedjenek 
megbizottunknak kifizetni é 
hogy sokáig ne kelljen egy-egy 
községben tartózkodnia, gyűjt 
sék össze a pénzt, hogy odame- 
netele alkalmával azonnal fel 
vegye a dijakat. 

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: L. J. Matisfalva 
150, B. P. Bogdánd 150, Majláth- 
falvá-ról: L. I. 150, T. J. 150, Sz 
I. Kiskapus No. 30. 150, K. Gy 
Barátos 150, M. L. alszegi Var 
gyas 150, B. Z. Mezőzáh 478, M 
J. Csöb 85, I. D. Csikvacsars 
40, P. G. Zágon 150, Sz. K. B 
rossebes 150, Dr. B. B. Gyulale 
hérvár 155, K. J. Elesd 100 
Zs. Arad 150, B. J. K Gyime 
felsőlak 150, N. . Ruszkabány 
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A Memel-folyó völgye. 
Lapunk más helyén közöl; te. 

6. jük, hogy Németorseág birto- 

a. kába vette az ugynevegett 

K. Memel-vidéket. A Memel-vi- 

1 dék Látvániának délnyugati 

réséén fekszik, nevét a rajta 
ól 

keresetül folyó Memel folyó- 

tól kapta. Képünkön a Memel 

folyó völgyét mutatjuk be. 

Hacha, a csehszlovák köztársaság volt elnöke, aki Beran, a volt csehszlovák köztársaság utolsó országa számára Hitler kancellár védelmét kérte. miniszterelnöke. — 

Színieiőadás Torontálkeresztiesen. 

A torontálkeresztesi ifjuság 
szép sikerrel adta elő a Felhő 
Klári cimü szindarabot. Nagy 

sikerrel szerepeltek a követ- 
kezők: Lukó Pál, Kérges Kál- 
mán, Mészáros Jani, Labadi 
Józsi, Kardos András, Mol- 
nár Ferenc, Molnár István, 
Kérges Jóesef, Német Kálmán, 
Kovács István, Balázs Péter, 
Labadi Piroska, Bakos Ju- 
liska, Lukó Margit, Széles 
Böske, Tamási Margit. 
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Hogyan védjük meg a palavesszőket 
az eltöréstől? 

Sok kellemetlenséget 
bosszuságot okoz, hogy 
iskolai palavesszők nagyon 
könnyen törnek. Ez a baj ren- 
desen nem is annyira a pala- 

és 

vesszővel való irás közben 
szokott bekövetkezni, hanem 
akkor, amikor a gyermek az 

iskolába viszi. Még az sem 
segit, ha a gyermek a pala- 
vesszőt fatokban viszi ma- 
gával. 

Kitünően megvédhetjük a 
palavesszőt ag eltöréstől, ha 
vastag ludtoll szárba huzzuk. 
A palavesszőt úgy kell a lud- 
tollba belehelyezni, hogy csak 
éppen a vége látszódjék ki. 
Igy aztán sem munkaközben, 
sem szállitás közben nem fog 
eltörni a palavessző. 

Nem való a tej lázas betegnek! 

Lágzas beteg étrendjére rendkivül nagy 
gondot kell forditani. Az általános szokás 
szerint a lázas betegnek főképpen folyadéko- 
kat nyujtanak, mert a beteg is kivánja a fo- 
lyadékokat és a közfelfogás aet tartja, hogy a 
folyadékok könnyebben emészethetők, mint a 
szilárd ételek. A lázas betegnek nyujtott éte- 
Tek között legnagyobb szerep jut a tejnek. 
Már pedig a tej nem mindig való a lázas be- 
tegnek, sőt nagyon sokszor a lázas betegnek 
nyujtott tej szomoru következményekkel jár. 
A beteg a tejet kihányja és ennek követkegté- 
ben állapotában rosszabbodás következik be. 
A tej ugyamis csak látszólag könnyen emészt- 
hető táplálék. Különösen ártalmas lehet lázas 

beteg számára, akinek emésztőszerveit nem 
müködnek kifogástalanul. A tejben ugyanis 
aránylag sok esir és fehérje van és egzek az 
anmyagok a lázas beteg által nehegzen emészt- 
hetők. 

A könnyü levesek vagy különösen a cuk- 
rozott gyümölcslevek a legtöbb táperőt nyujtó 
és legkönnyebben emészthető táplálékot szol- 
gáltatják. Itt ismételten rá kell mutatnunk 
arra, hogy a citromléből készült VUumonádé a 
Tázas beteg számára valóságos orvosság. 
citromban levő vitaminok a szervezet ellen- 
állóképességét nagymértékben növelik. Sőt a 
legujabb megállapitások szerint a vitaminok 
megakadályozzák, hogy a lázas betegnél tüdő- 
gyulladás lépjen fel. 

Rövid tartózkodás. 

Az igazgatóékhoz becsönget egy ember- 

A cseléd nyit ajtót. 

— Itthon van, kérem, az igazgató úr' 
— Itthon van, de már nem sokáigg- 

feleli a cseléd. - Délután lesz a temetése. 
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